

平湖五届农洽会的点睛之笔—— 绘就产乡融合共富图景

■记者 何金妹 通讯员 夏亮舟 倪颖 摄影 里强

核心提示：五年前，平湖用工业的理念发展农业，在全省第一个举办县级农业经济洽谈会，全面吹响“产乡融合”的冲锋号。五年来，这座享有“金平湖”美誉的城市迎来了令人炫目的变化——农业增加值增速达4.9%，连续三年列嘉兴第一；连续两年获评全国县域数字农业农村发展先进县；入选国家数字乡村试点；“金平湖云尚三农”获全国数字乡村建设典型案例……

连续五届的平湖农洽会就像一艘巨轮，连通中外，对接贸易，引领行业，携手农商，满载出发，成为平湖农业现代化快速发展的强劲动力和精彩嬗变的内生因子。五届农洽会，平湖共签约农业招商引资项目153个，总投资157.9亿元。

朝着现代化的目标，平湖积极推动“三产”融合、“三生”融合，“新仓经验+广陈模式”正成为我市推进共同富裕的独特密码。



以商引商—— 让更多农业投资涌向平湖



第五届平湖农业经济洽谈会现场

区位优势好、交通便利、政府服务给力……当被问到“是什么吸引了你们来平湖投资农业”时，投资者们给出了这些答案。

近年来，我市创新用像抓工业一样抓农业、像抓工业一样抓招商引资，同时借力以企引企、以商引商的“乘法效应”，吸引更多的资本涌向平湖。我们欣喜地发现，一家家在平湖落地的农业企业已不再是形单影只的个体，它们正不断释放着自己的能量。浙江森鸿农业科技有限公司、浙江切尔西园艺有限公司、上海思锐园艺有限公司、上海拓春园艺有限公司、浙江岩盛农业科技有限公司，这5家农业企业看似毫不相关，然而，它们之间却有着千丝万缕的联系。因为我市农业招商工作人员高效的服务效率以及贴心的服务举措，浙江森鸿农业科技有限公司董事长朱志林主动将平湖推荐给了朋友吴芝音。

此时的吴芝音恰好是在为扩大规模找不到场地而烦恼，在朱志林的积极推荐下，短短几个月时间，总投资5000万元的浙江切尔西园艺有限公司应运而生。而吴芝音，又先后引荐了上海思锐园艺有限公司、上海拓春园艺有限公司、浙江岩盛农业科技有限公司3个项目落户我市。“企业是市场的主体，企业家的信息渠道、商务渠道、人脉资源是其他领域人士很难拥有的。”市农业农村局招商科科长朱志琦告诉记者，每一家落户企业都有自己的“朋友圈”，由落户企业“呼朋唤友”，对招商企业而言也更有说服力。

栽下梧桐树，引得凤凰栖。以企引企、以商引商只是我市农业招商引资的一方面。这几年，我市创新载体，通过高规格的节会活动、建好平台等招引项目，创新招商思路，整合优势资源，聚焦主导产业方向，从投资指南和招商目标两个维度分别编

制现代农业投资指南和招商项目手册，依照产业招商地图“按图索骥”，更有效地指导精准招商和高效招商。同时，我市还通过一事一议招商政策，吸引优质项目落地，鼓励企业家持续推进产品创新、技术创新、金融创新和管理创新。此外，我市还设立了全省唯一一个专门负责农业招商引资和招商服务工作的行政科室——农业招商服务科，平湖农业经济开发区还特别设立了农开区招商服务办，统筹项目对接、项目洽谈，打造全能型“农小二”服务品牌团队。全市各镇街道都配备了专门的机构或人员负责农业招商引资工作，不断优化营商环境，真心实意为客商做好服务，从项目洽谈到项目落户，从项目建设到项目投产，为投资商提供全方位、全天候、全过程的“保姆式服务”，与客商一道下好这盘永远下不完的“友谊之棋”“双赢之棋”“发展之棋”。

项目为王—— 让更多振兴活力集聚乡村



独山港镇东郁民宿



新埭镇旧埭村花卉产业

走进东郁陈果业有限公司蔬菜基地，一座集花园展示、生态餐饮、休闲娱乐、亲子教育等活动功能为一体的农场正悄然绽放。木屋、亲水平台，还有正修葺的马舍……未来，这里还将引进国内第一个商业化植物脱毒中心，引进优质植物新品种种源，开展植物新品种的研发、繁育及产业化。

东郁陈果业有限公司是东郁现代农业项目的其中之一，落户独山港镇和广陈镇的东郁现代农业项目是我市第一届农洽会招引的项目，也是迄今为止投资最大的一个项目，由东郁农业发展集团投资10个亿建设，包含国际植物新品种研究院及产业化项目示范园2个板块。短短几年时间就建成了全国首个3D未来植物工厂，好看好玩的农旅融合农场，年产能2000万株的植物组培实验室等。

现在，来自五湖四海的种苗订单不断飞至东郁基地，农旅农场吸引了

来自我市及周边地区的游客，成为助推我市乡村振兴的“引擎”。项目成功推进的背后是我市积极践行以发展工业的理念发展农业的发展思路，像抓工业项目一样抓农业项目的工作举措。“为加快项目的推进，我们组建了‘金牌农小二’服务团队，所有的项目全程提供‘保姆式服务’，在项目洽谈阶段就已经为招引对象谋划落地，包括项目的准入、立项、审批及土地要素的保障等，‘金牌农小二’帮助业主全程跑腿，业主只要过来签字就可以了。”农开区管委会招商办主任纪弟连说，正是这样坚定的理念和高效的服务成了我市项目推进的关键。

今天的项目就是明天的产业。2017年我市首次举办平湖市农业经济洽谈会，开创了浙江省县级农业经贸活动的先河。之后连续五年高规格举办农业经济洽谈会，向全球农业人推介我市的招商环境，展示农业招商的成果。五届农洽会共签约农业

招商引资项目153个，投资总额157.9亿元。目前，前四届农洽会已经开工项目87个，开工率74.36%，完工项目51个，完工率43.59%。完成投资24.9013亿元，占总数的19.78%。

招商有方向，落地需平台。据市农业农村局产业科科长李春念介绍，“十三五”期间我市初步形成了以粮食产业为基础，蔬菜、西甜瓜、食用菌、花卉水果、水产为特色的优势产业，农旅产业、农产品加工、“互联网+”农业为新兴融合产业的“153”新型农业产业体系，构建了“1+5”现代农业园区建设，做大做强了平湖农业经济开发区主平台，同时依托资源禀赋和产业基础，做精做特新埭、林埭、新仓、独山港、曹桥5个特色农业示范园。接下来将积极构建具有平湖特色的“1324”现代农业产业体系，构建“一心两区五园”的乡村产业发展格局，提高农业产业的整体质量和效益，增强产业创新力、竞争力，实现产业全面振兴。

政策服务—— 让更多创新智慧流入田园



招商团队考察杭州森禾种业公司



东郁陈果业种植的绣球花

“我们愿意投资落户平湖，一方面是看中平湖的区域位置，另一方面是平湖的政策相对比较优惠。”安徽瓦大现代农业科技有限公司董事长吕彬说。安徽瓦大现代农业科技有限公司是第五届农洽会上签约的投资最大的项目，计划总投资6亿元，规划用地面积600亩，重点建设技术装备研发中心、智慧管理中心和集约化育苗中心，培育山塘“新番小镇”农旅IP，形成一个具有全国竞争力的创新型鲜食番茄产业集群。

在平湖，“服务就是环境，服务就是招商，服务也是先进生产力”，这句话已经从理念转化为一项实实在在的改革和一个个实际的行动。近年来，我市出台灵活的农业招商政策，一方面修订农业产业政策，加强政策激励，建立产业化政策“一事一议”补助项目，对符合产业发展导向的重大农业招商引资项目给予扶持；另一方面，盘活土地要素资源，用地

空间和指标优先用于农业产业项目招商，加快推进以“平湖之恋”为主题的“金平湖·美丽乡村”建设，完善配套休闲、娱乐、餐饮等旅游服务设施，实现农业产业、文化旅游与美丽乡村的深度融合，并将美丽乡村建设成果积极向上海等地推介。此外，我市还建立统一的土地流转平台，通过政策引导、服务在先，引导农户采用委托流转方式将经营权统一委托给村级组织流转，促使土地集中成片流转，再通过农村产权交易平台统一招租。通过深化农业领域“最多跑一次”改革为抓手，围绕企业核心需求，我市实现项目审批网上办、马上办、全程帮办、少跑快办，真正为我市的农业企业提供强有力的支撑。

农业人才是推动我市农业企业重要的智力支撑和动力支撑。去年、今年两届农洽会上我市签约人才项目共6个。长三角田园五镇农创大赛，是为各领域农业人才搭建的沟通交流

平台，也是我市为农业企业输送人才和项目的一个渠道。前不久，第三届长三角田园五镇农业农村创新创业大赛又启动吸引了许多来自全国各地的“新农人”前来报名。不仅如此，为进一步鼓励和吸引“三农”人才主动投身农业事业，我市还出台了首个乡村人才振兴政策，在加大力度引育集聚农业领域高端人才、鼓励中高级专业技术人才扎根乡村等方面提供政策支持，最高给予1200万元的人才创业资助、100万元的人才创新创业及其他配套农业人才补助，为我市乡村振兴注入了创新原动力。同时，我市也积极培育新型职业农民，与浙江大学中国新农村研究院、金山区廊下镇合作，建立了长三角乡村振兴协同发展中心，也与世界顶尖农业大学荷兰瓦格宁格大学、哈斯大学、上海市金山区一起，共同建立了长三角乡村振兴研究院和现代农创学院，加大农业人才一体化培养力度。

采访札记

“舞”动精彩

■何金妹

农洽会是平湖农业领域的一场盛宴，也是乡村振兴道路上的一张金名片，为平湖农业发展带来了源源不断的新动能，为平湖乡村振兴汇聚起磅礴的力量。农洽会它就像盛宴上的舞者，吸引着八方来客，释放着自己无穷的魅力。五届农洽会“舞”动平湖，舞出了产乡融合、产城融合，舞出了“三产融合”“三生融合”，舞出了科技感、国际范……舞出了更多精彩。

“舞”动招商优势，吸引更多农业投资。五年来，平湖从农业招商的空白到专业的农业招商团队；从零散的节会到专门的“1+3”农业招商节会；营造了“人人都是招商员、处处都是招商环境”的招商理念。五年来，平湖出台了一系列优惠政策，制定了多项产业化发展政策，把农业农村作为财政优先保障领域和金融优先服务领域，来增强发展后劲；打造了服务周到的“农小二”服务团队，实现投资商企业外部零成本、生产经营零干扰、客商权益零投诉、企业服务零距离。建设了两创中心、职工公寓、人才公寓、星级酒店等配套设施，全面满足投资创业人员的生产、生活、工作需求，五年来，平湖尽情“舞”动招商优势，农洽会签约项目也从原来单一的农业招商项目，拓展到党建、人才、科技、数字、金融、美丽乡村建设等多个领域。

“舞”动项目特色，注入更强乡村活力。五年来，平湖坚持以发展工业的理念发展农业，坚持把产业兴旺的基因植入平湖大地，积极构筑“153”现代农业产业体系，建设“1+5”农业产业平台；注重项目质量，突出项目水平，立足高起点，与上海金山区共同启动长三角“田园五镇”乡村振兴先行区建设，建立全省首个农业经济开发区。项目的落地为平湖乡村振兴夯实了基础，注入了活力。五届平湖农洽会，共签约农业招商引资项目153个，总投资157.9亿元。如今，一个个落地在我市的项目尽情“舞”动，有农业新技术、新价值、新业态的呈现，是“三农”成就的集中展示；有从田野到餐桌的新变化，又有从农村到城市的空间结合；交易的是农产品和服务，交流的是文化和理念，迎接的是八方来客，顺应的是人民对美好生活的向往。

“舞”动政策服务，汇聚更优创新智慧。五年来，平湖重视农业人才培养，以农民致富为出发点，不管是高端人才还是新型职业农民，出台了《乡村人才振兴若干政策意见》，建设“新仓1955”创新学院、乡村振兴学院等人才集聚平台，连续举办三届长三角“田园五镇”青年农创大赛等为更多来投奔农业的新农人提供更多的机会、更好的要素、更大的舞台。去年、今年两届农洽会上我市签约人才项目共6个，充分说明平湖“引才、育才、留才、用才”的决心和力度持续增强。

五届农洽会，成果丰硕而贵。就像一条激情“舞”动的彩带，飘逸出优美的“融合”向上的线条，编织成乡村振兴的精彩图画。农洽会是金平湖新崛起进程中一个“农”墨重彩的注脚，沿着“产乡融合”这条乡村振兴路，我们期待未来，更加奋斗未来。

余魁

(浙江绿迹农业科技有限公司总经理)

农洽会每年都有不同的主题，招商的面越来越广，让我们看到了平湖农业产业发展的强劲势头，聚集效应也越来越明显，增强了我们这些农业主体的信心。来吧，一起加入到平湖这块农业热土上，平湖一定会成为你们事业发展的新空间、投资兴业的新舞台、耕耘收获的新天地。

成金豪

(东郁陈果业有限公司园区经理)

农洽会在我看来就是平湖农业一个对外展示的窗口和一个合作交流的舞台，我们是第一年招引进来的项目，也见证了平湖五届农洽会的发展历程，无论是合作项目，还是贸易额、科研转化项目等，五届农洽会成果丰硕。我们的企业从进来落地到投产，平湖市委、市政府对我们的关心、关爱、关注都让我们备受感动，我相信我们的企业在平湖这块热土上一定会有大作为。

尹淑萍

(嘉兴佳莓农业科技有限公司董事长)

平湖的农洽会办得非常非常好，向外展示了平湖农业的发展状况以及现场感受到的平湖特色文化，都让我更喜欢平湖这座城市。招商团队非常专业、务实，对企业的选择也非常有针对性，让我深切感受到我的企业在平湖能干什么的，增加了我对平湖农业的信心。

客商点评